THE BOOK OF LIGHT
We do not exist. We are only plays of light in space.
Medardo Rosso

Geen dag, geen uur is het licht hetzelfde maar hoe weinig neem je ervan waar. Je zou vaker stil moeten staan en kijken naar hoe het licht zijn werk doet. Tijdens een langdurig verblijf in Ierland raakte Marnix Carpentier Alting gefascineerd door het spectaculaire licht aan de Atlantische kust. In Ierland wordt het besef van het veranderende licht je constant opgedrongen. Water en lucht aan de Ierse westkust zijn ideale lichtvangers. Ook zijn er uitgestrekte gebieden zonder objecten die menselijke aanwezigheid verraden en het beeld manipuleren. Alleen een kleine eilandengroep zorgt soms voor een lichte articulatie. Licht zelf heeft er vrij spel.

Het bracht de kunstenaar op het idee om vanuit een vast punt een serie opnamen te maken van dit bijzondere licht. Kort daarna realiseerde hij zich dat hij eerder iets dergelijks had gedaan, zonder een bepaald doel. Al jaren was hij bezoeker op een Frans landgoed en door de seizoenen had hij een bizar precieze serie gemaakt door vanuit een raam telkens hetzelfde stukje bos te fotograferen. Ook hier ging het om wat het licht deed met het bos. Licht is voor Alting een onbegrijpelijk en mysterieus fenomeen. Je kunt het niet uitleggen, wel vastleggen.

Het zichtbare deel van The Book of Light bestaat uit een serie in elkaar overvloeiende fotografische projecties. Die vormen een geschakeld beeld van licht op drie locaties: een Karthuizer klooster te Padula in Zuid-Italië, een bos in de Franse Dordogne  en een eilandengroep voor de westkust van Ierland. De opnamen zijn niet op vaste tijden gemaakt. De kunstenaar was maandenlang aanwezig en zat constant op het vinkentouw. Ook ‘s nachts fotografeerde hij, met maanlicht en ook een aantal malen met het groenige bliksemlicht. Het is niet alleen licht dat hoort bij drie locaties maar het zijn ook drie schilderslichten. De installatie is in feite een groot fresco over licht.

De Ierse opnamen zijn gemaakt van september 1998 tot mei 1999 op het Ierse eiland Dursey. Alting verbleef negen maanden op dit schrale eiland. De op een rotsblok verankerde camera, die menigmaal windstoten trotseerde van zo'n 200 kilometer per uur, was gericht op het noorden en registreerde het licht dat de atmosfeer binnenvalt en terecht komt op wolken en water. Dit is het maagdelijke licht in al zijn puurheid: het licht dat we zien op de schilderijen van Turner.

De opnamen van het bos in de Dordogne strekken zich uit over zeker tien jaar en ook hier is een gefixeerd camerastandpunt gekozen. Deze keer ging het niet om het neutrale licht. De bomen brengen hun eigen kleuren mee, in feite verkleuren ze het hele jaar door. Deze beelden refereren aan Cézanne en Monet die eindeloos dezelfde onderwerpen schilderden, alleen het licht is iedere keer anders.

Bij de opnamen in het Karthuizer klooster in Padula (september-november 1999) bewoog de camera zich om de binnenplaats. Hier ging het om het licht dat gevangen wordt door een gebouw, door een menselijke architectuur en daarmee wordt het al snel een theatraal licht. Je ziet het op schilderijen van na de Renaissance. Het decor is daar meestal een gebouw. Soms valt daglicht door een vreemd gat een paleis binnen. Dit soort licht zie je later zo fraai bij Caravaggio.

The Book of Light is gemonteerd uit tweehonderddertig beelden die geselecteerd zijn uit duizenden opnamen. De opnamen worden in hun oorspronkelijke staat geprojecteerd. Ze zijn volgens één standaard belicht en er is geen enkele filtering of andere beeld- of kleurmanipulatie op toegepast. Er wordt geprojecteerd met de originele films om kwaliteits-verlies bij reproductie te voorkomen. Zo ontstaat een beeldkwaliteit die met elektronische middelen niet haalbaar is.

De mens is niet zichtbaar aanwezig in beelden maar soms horen we een stem die een brief voorleest. De stem is gefrappeerd door licht waarnemingen en vraagt zich af of andere mensen ook zulke dingen ondergaan. Het lijkt of het niet voor het publiek bestemd is. De tekst is gebaseerd op een brief van Alting waarin hij opgewonden vertelt over zijn achtervolging van het licht. De tekst die we horen is verwoord door Chrétien Breukers.

De muziek is gecomponeerd door Anton Havelaar en Marc Verhoeven. Havelaar schreef een stuk voor strijkorkest, harp en percussie. Zijn muziek is bedoeld om de beelden kracht bij te zetten en niet om ze te bekommentariëren. Havelaar bezocht Alting op het eiland Dursey om zich door eigen waarneming ter plekke te laten inspireren. Ook op het niveau van de konstruktie sluit zijn muziek aan bij de beelden. Zoals de dia's voortdurend veranderingen in kleur te zien geven binnen hetzelfde kader, zijn in de muziek transformaties te horen van steeds hetzelfde materiaal, voortkomende uit een vergelijkbare, bijna obsessieve houding.

De andere componist, Marc Verhoeven, kreeg tot opdracht elektronische muziek te componeren die juist moest konstrasteren met de beelden. Zijn muziek kan beleefd worden als een verklanking van de gevoelens van de briefschrijvende waarnemer. Het bronmateriaal dat Verhoeven gebruikte voor zijn elektronische bewerkingen was zijn eigen, menselijke stem.

Al voor er een beeld was opgenomen, is er intensief overleg geweest tussen Alting en de componisten waarbij enige afspraken zijn gemaakt over de volgorde van scénes. De grote structuur van The Book of Light is een rangschikking achteraf van de beelden en de twee muzikale composities waarin het dramatische verloop werd opgebouwd. Elk van de drie makers heeft zich intensief bemoeid met alle onderdelen van de eind-montage, in tegenstelling tot de gebruikelijke procedure waarbij de muziek aan de beelden wordt toegevoegd. De manier waarop de dia's zijn ingepast in het geheel is het best te vergelijken met de manier waarop een choreograaf zijn dansers laat bewegen op muziek. Door deze werkwijze hebben de drie kunstenaars elk een autonome invloed op het kunstwerk gehad en zijn hun bijdragen aan en hun verantwoordelijkheid voor het project volkomen gelijkwaardig.

Op het Heinrich Heine Instituut te Parijs werd in het voorjaar van 1999 onder de titel ‘Art, oú est ta nature?’ een symposium gehouden over het verdwijnen van de natuur in de moderne kunst. The Book of Light, een 'Gesamtkunstwerk' in de vorm van een diaopera, toont aan dat reflecties over de natuur in de moderne kunst nog tot de mogelijkheden behoren.  
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